

从大学同窗到白发相伴，爱与学习从未止步——

# 八旬伉俪岁月情深

YMG全媒体记者 王鸿云  
通讯员 李俊健 刘霞 摄影报道

“那年我们都刚上大学，我19岁，他20岁，是一个系一个班的同学。”家住芝罘区白石街道南开社区的姜志强阿姨，微笑着回忆起与刘克源大叔相识的起点。

两人从青春年华走到白发苍苍，一起经历了求学、工作、育儿与退休生活的每一个阶段。如今，刘克源81岁，姜志强80岁，他们依然保持着年轻时的学习热情与生活默契，成为身边人羡慕的“模范夫妻”。



## 同窗岁月：求学路上结深情

1964年，刘克源和姜志强同时考入山东工业大学（现山东大学）机械系。姜志强是班里的团支部书记，刘克源则凭借出色的组织能力成为系学生会负责人。除了日常学习，两人在班级各种活动中也常有接触。

“在那些求学的日子里，我们有着相同的价值观，心也慢慢越走越近。1969年，大学刚毕业就结婚了。”姜志强说道。

刘克源说，上大学期间，他很珍惜求学机会。一有时间就跟着系里的老

师和学长们去工厂车间里实践操作。那段经历除了让他学会理论知识以外，还学会了该如何与人相处、如何管理团队，这为日后的事业发展奠定了基础；而姜志强也凭借优异的学习成绩，在实验室里小有成就。

## 专业深耕：举案齐眉各有千秋

大学毕业后，刘克源夫妇被分到临沂工作。刘克源从事的是热处理专业。“通俗地说，就是‘淬火’。”他解释道，是机械加工完成后，通过特定工艺提高零件的硬度，延长它的使用寿命。他不仅精通热处理工艺，还能设计工业炉。

“那些高年级的学长们都设计不

了，但我能设计出工业盐浴炉。”他自豪地告诉记者，这种超群的能力源于当年曾跟随一位专门教工业炉设计的老师实习。姜志强则是外柔内刚。“我一直在实验室里做质量检测，他生产出来的产品合不合格得我说了算。”她笑着看看老伴儿。

在投身建设的艰苦岁月里，为了专

心致志地完成组织上交给的生产任务，夫妇二人将两个年幼的孩子送回平度老家，交给老人抚养。在那个通信不便、交通困难的年代，他们只能通过书信与孩子保持联系，将思念深埋心底，全身心地投入到工作之中。一直到1982年，两人才申请调回烟台工作。

## 退休生活：活到老学到老

太极会友、电脑为伴，退休后，两个人的生活更加丰富多彩。每天清晨，他们会打一会儿太极。两人不仅会打太极拳，还精通太极剑、太极刀、太极扇和太极棍。有时候兴致来了，还会互相“切磋”一下。

除了太极拳，姜志强最擅长电脑操作。她指着家里沙发旁边的一台手提电脑说，那里就是她的工作台，上网写写文字，看看新闻，有时还炒股票。更

让人佩服的是，她还会使用AI工具。“你看我用AI工具做的视频，还在今日头条和快手上发了不少呢。”姜志强笑着说，自己乐在其中。“我就想弄明白这个新出来的AI到底是怎么回事。”姜志强坦言，她每天宅在家里的时候，就想学习新鲜事物，争取不与社会脱节。

相比老伴儿的爱静，刘克源更热衷于走出家门参加社会活动。“家里就那一台电脑，我不用给她用。再说我在家里

也坐不住，平时喜欢出去参加社会活动，到处溜达。”刘克源说，他以前还参加过合唱团、模特队等，和志同道合的老朋友们聚在一起说说笑笑，十分开心。

老两口的日常分工也很明确。刘克源负责采购工作，每天早上四五点就起来去市场买菜。“我就在家做饭、收拾家务。”姜志强笑着说，这种“动静结合”的生活方式，让两人既能保持各自的兴趣爱好，又能互相陪伴、共同进步。

## 相处秘诀：包容体谅半世纪

被问及夫妻和睦相处50多年的秘诀，姜志强直言：“要说完全没有矛盾，那不可能。日子过久了，总会有想法不一样的时候，但都不是原则性的大问题，大多是生活里鸡毛蒜皮的小事。”

她与老伴儿的相处之道就是“夫妻之间得互相包容、互相体谅，有时候我让他点，有时候他气消了也会让我，哄两句就和好了”。

从大学同窗起，刘克源和姜志强用50多年的相守相伴，诠释了什么是“执子之手，与子偕老”。更难能可贵的是，他们始终保持着学习热情和积极向上的生活态度。

“人这一辈子，就是要活到老学到老。”姜志强的这句话，道出了两人共同的人生信条。婚姻的幸福不在于没有矛盾，而在于懂得如何化解矛盾；生活的精彩不在于年纪大小，而在于是否保持对世界的好奇与热爱。

如今，两位八旬老人依然活跃在各自的领域，一个继续探索新兴事物的奥秘，一个坚持参与社会活动。他们用行动证明年龄从来不是停止学习的理由，爱情也永远不会因岁月流逝而褪色。这对可爱的老人，在用自己独特的方式，继续书写着属于他们的精彩人生篇章。



## 凤珠社区：制作花艺草帽



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日，芝罘区凤珠社区举办了花艺草帽DIY活动。

活动中，工作人员首先为居民们示范了粘贴技巧。大家围坐在一起，一边讨论设计方案，一边互相分享搭配灵感，气氛热烈又温馨。有位阿姨把紫色薰衣草贴成爱心形状，说要当礼物送给老伴；几位小朋友合作完成一顶“彩虹草帽”，用不同颜色的干花拼出笑脸图案。

很快，一顶顶原本朴素的草帽变得焕然一新：有的缀满小雏菊，清新雅致；有的用尤加利叶打底，搭配玫瑰干花，浪漫复古；还有的点缀着星星形状的干花，童趣十足。大家纷纷与自己的作品合影，现场充满了欢声笑语。

## 兴隆街社区：开办“幸福大集”



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 王书成 摄影报道)为丰富社区居民的文化生活，增进邻里间的交流互动，近日，芝罘区兴隆街社区在大庙广场开办了“情暖邻里 幸福大集”。

活动现场，多家医疗单位为社区居民免费义诊，并耐心地向大家介绍养老服务、家政服务等方面的内容，还为居民们免费理发，受到大家的一致赞誉。

## 烟台山社区：慰问向阳中心幼儿园



本报讯(YMG全媒体记者 吕金涯 通讯员 李佳格 摄影报道)近日，芝罘区烟台山社区工作人员带着精心准备的节日蛋糕，来到辖区向阳中心幼儿园，向辛勤耕耘在幼教一线的全体教职工致以诚挚的问候和崇高敬意。

社区负责人与园长和教师代表进行交流，详细询问了幼儿园的教学情况和实际需求。烟台山社区负责人表示，社区与幼儿园将建立常态化沟通机制，持续为幼儿园提供支持和帮助。幼儿园园长特别感谢烟台山社区长期以来对幼儿园的关心和支持。园长提到，之前幼儿园门前地势低洼，每逢降雨就严重积水，这个问题困扰了幼儿园多年。“感谢咱们社区积极联系美好社区改造施工方，重新修整了幼儿园门口的地面，彻底解决了积水问题。”园长说，“现在孩子们上学放学更加安全，老师们也不必下雨天忙着扫水了。这真是为我们办了一件大实事！”